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A EGYENLŐSÉG ÉSZLELETH. 
I. 

Az eszmét, miért több századok siker nélkül küzdöt- 

tek, e kor meghozá. 

E kor az egyenlőség kora. 

Az egyenlőség eszméjének , ha utángondolunk, 

alapját az emberiség rendeltetésében kell keresnünk. Több 

vér folyt ez isteni eszméért , mint mennyi a föld összes 

lakóinak ereit jelenleg átcsergi. 

A tavasz csak fagylaló derek, s pusztitó vihar után 

derülhet melegebb, hasznos növényeknek éltetadó évszak- 

ká. A természet rendes folyamát megelőzött koranövé- 

nyek, mig a légkört tiszta napsugarak föl nem heviték, 

pusztitó hótömeg által nyomatnak el, vagy hideg dér der- 

meszti semmivé tavaszt hirdető tulbő életnedvüket. 

Tapasztalat a növényzet országára , történelem az 

emberiség fejlődésére egyaránt tanuskodnak e tétel igaz- 

ságáról. 

De ha a növényt megkimélte is a pusztitó koraferge- 

teg, virágzása után is ápolni kell azt, hogy magvai érett- 

ségre juthassanak, mi a növényéletnek végczélja. 

Igy az egyenlőség virága is még nem czél; s bár 

édes örömreménynyel ragadja el a virágzásra juthatott kor 

a mult hasztalan küzdelmeire visszapillantó lelkét, mely- 

nek élvéül a virág megnyilott, az ige testté vált; de ez 

édes öröm terhes aggodalom természetes árnyától homá- 

lyittatik mint előbbi természetes adójától, s a gondolkodó 
remeg a vésztől, mely érettségig még a magot, az általá- 

nos szabadságot, fenyegeti. 
Az egyenlőség, mi a hosszas elnyomatás kénysze- 

ritett következményei után természetes önállásra nem rég 

vivá magát, még sokaktól félreértetik. 

Némelyek a hosszas kiváltsági állapotot megszok- 

ván, az egyenlőséget egy idétllen csodarémnek tekintik, 

s attól visszaborzadnak. Mások fogalomhiányból az egyen- 
lőséget oly szélesre terjesztik, hogy kivánatuk valósulása 
valóban rém és életre nem való csodafajzat, Ugyanis utol- 

hogy egy embernek 

MIGYIR NŐ TÁRSADALOMBIV.*9) 
Kolozsvár, márczius 11-kén, 1856. 
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Kedves barátném! E sorokat már több év előtt irhattam 
volna; de nem érzém azon sugallást, mi vezeti lépteinket. Isme- 
red régi eszmémet, mely annyi szomoru órát szerzett nekem. 
Bajosan telik el egy nap, hogy egy vagy másként ne érezzem: 
asszony vagy s türj 1 mindenütt kiser e gondolat, s ha vagy egy 
perczig elhagy is, a másik percz azt ujra visszaidézi. 

Ha a lapokban nemünket érdeklő tárgyat látok előfordulni, 
az az első, a mit elolvasok, soly jól jön, midőn azon semmitéső 
de igen sokal árló dicséretek helyett valódi gondolatokat találok 
A „Vasárnapi Ujságban Edvi Illés Pál felszólal ez elha- 
gyott nem mellett; a „Hölgyfutárban" Halmá gyi S. sorait lá- 
tám – vegyék hálás köszönetemet s emlékül e könycseppet, 
mely e papirra hull, a midőn e sorokat irom. 

Még a régi időben egy öreg nénémtől hallám, hogy e sza- 
vakkal kezdé cgy lelkész beszédét: Siratom én az asszonyi ne- 
met, siratom én!.. És tegye minden becsületes ember kezét 
keblire s vallja meg, hogy méltán lehet siratni! mert felülege- 
sen, könnyelmüűen tekintve e fajt, nevelségesnek is tetszhetik; 
de közelebb vizsgálva , ugy találjuk, hogy nagy seb ez, a mely 
hovatovább yebbül — egy kevés időt kellene rászánni, für- 
készni e bajt és segitni, mig ideje. 

A családok kicsiben az egész nagy családot, a nemzetet 
képezik. Ha a kisebb részek bomlásnak iadulnak, ugyan mi le- 
end az egészből ? Nem kellene éppen ugy mellőzni a nemzetnek 
fele részit; önállást, helyhezetükhez méltót kellene eszközölni, 
—————— 

E 

*) Pár év előtt fővárosunkban szép reménynyel kecsegtető mozzana- 
mozgalom alara nőnevelés körül. A tervbe vett szellemi 
elé, t apjául szép anyagi ajánlatok is tétettek. A nőnevelés kérdése n n oglalkodtatta szellemdúsabb honleányaink figyelmét. Egy párt az ezeni rdek által sugallott gyöngéd női levelek közől volt szerencsénk la- 
Dun' számára megnyerni, melyet most közzéteszünk, bizván ez ügy jö- vőjében, s egyszersmind bevallván azt, hogy a nőnevelés érdekében illeté- kesb véleményező nem lehet egy-egy mivelt nönél s anyánál Szerk. 

esze, tehetsége, s vagyona , mint ezek eredménye , több 

ne legyen mint másnak; mindenki egyenlő öltönyben jár- 

jon, egyformán éljen és élvezzen, mindenki egyenlő rang- 

ban álljon. 

E faj, mely okoskodik ész, képesség és megfontolás 

nélkül, mely jogot igényel itéletet hozni oly dolgok felett, 

mikről fogalommal nem bir, s mely a kivihelőségre s kö- 

vetkezményekre gondolni nem szokott, a polgárisult em- 

beriségnek legnagyobb ellene, minden haladásnak meg- 

ölő gyilkosa, és vagy roszakaratu önző , kinek semmije 

nem lévén, pillanatig a másét kivánja élvezni, vagy őrült 

ábrándozó, ki természetelleni kivihetlenséggel álmodozik. 

Az egyenlőség elve, emberekre vive azt, csak any- 

nyiban áll, mint kültermészetben az égtestekre, tudniillik 

minden égtest behuzható e fogalom alá : csillagzat, s eny- 

nyiben egyenlő; de ezért senki nem tagadhatja , hogy 

egyik nagyobb, más kisebb, egyiknek első, másiknak má- 

sodrangu szerep jutott a mindenség nagy gépezetében. 

Egyik fénysugárt áraszt, a másik ezt csak mástól kölcsönzi. 

Soha annyi ferde, különböző, egymástól eltérő esz- 

mefogalom emberek közt nem létezett, mint jelenben. Át- 

kos fogalomzavar látszik e kor felett zsarnokolni. Az em- 

berek külön eltérő vagy szembeszökő fogalmakból akar- 

nak magoknak fényes Bábelt épiteni, mindenki önérzeteit 

erőködvén erősitő vakolatul tulmennyiségben az óriás- 

épülethez kanalozni, és mint fényragasztdiszitményül arra 
rásikárolni. 

Ily heterogen anyagokból czélszerü és állandóságra 

számitható épületet alkotni nem csak nehéz, de lehetlen. 

Az alkotmánynak egyes épületnél ugy, mint állam- 

nál rokonnemünek és olyannak kell lenni, hogy az az épit- 

mény czéljának mentől inkább megfeleljen; e felett ahoz 

minden munkásnak, még az utolsó napszámosnak is az 

alaptervvel öszhangzó segédmunkálattal kell járulni. 

Ha mi emberek, az állam végezélja a szabadság , és 

emberiség végezélja a boldogság, felé kivánunk az egyen- 

lőség lépcsőzetén haladni, fel kell hagynunk az önzéssel, 

ekülnünk a balitéletektől, tisztába jönünk a fogalmak- 

kal, és azoknak szükségesképpen kifolyó eredményeivel. 

Meg kell vizsgálni mi jó, mi czélsa rü, mi kivihető és igaz- 

— ez a se kunn, se benn, mint az ablakfája, 
leend az egészre. 

Tudatlan anyáknak tudatlan gyermekük; a mit a gyermek 
kis korában lát és hall, az az alap, mely keblében letéve bár- 
mily körülményei közt az életnek nem engedi elveszni. Ha any- 
ját a fiu nem becsüli, s annak együgyüsége neki már kiskorá- 
ban felsőbbséget enged gyakorolni, az egész életere befolyást 
gyakorland rá, ebből kiindulva itéli meg az egész nemet, s ha 
vagy egyszer talál másokra, kik nem felelnek meg azon képze- 
tinek, igaz ágtalan iránták s gorombán megitéli. Ha egy férűu 
a tudományokban magának előnyöket szerez, becsülést tanusit- 

nak iránta de nem áll elő m ndenki szemébe mondani, beh 
ügyes, beh okos, be derék ember az ur! igen de a nönem irá- 
nyában ez az illem: beh szép , beh kedves, beh kellemes, beh 
imádásra méltó !1 — pedig való az, miszerint semmi se illő, a mi 
nem jó, és semmi se jó, a mi nem illő. 

Ha nincs okuk a szépelgésre, akkor még illedelemmel se 
igen találkozik a külső szépséggel nem biró nő, s meddig tart 
a hizelgás? mig vannak okok azt tenni. 

Az ember rabja a szokásoknak s nem csoda , ha a nők, 
kik megszokák a bókokat, eltelve az idő , azok helyett hidegsé- 
get vagy éppen gúnyt látnak, nem csoda mondom , ha helyte- 
lenséget követnek el tudatlanságukban; a férfiak végig tanulják 
az iskolákat, s mégis hányat látunk, ki a tökéletességet csak 
valamennyiben is megközelitse? Többnyire azt tanulják meg, 
miként mutathatják magukat olyaknak, a minők nem, s a na- 
gyobb rész elég lelketlen egynehány nőnek semmivé tenni egész 
életét, ellopni egyetlen hármas kincsét, mi tiszta lelke, jó szi- 
ve s ártatlanságából áll, — és ezt nem számitják a be- 
csületbeli hibák közé; mert ez már mndennapi dolog a 
mi társadalmunkban, a hol a czéltalan hódítások terén oly lel- 
ketlen vetélkedést látunk, pedig a gyenge feletti diadal az erős- 
nek nem nagy dicsőség. Szegény magyar! ha nem hódithatsz 
már többé ellenséget, mint hajdan, tenkebledet gyilkolod s szak- 

gatod ki rendre az erény virágait honod földéből. 
Ismertem férfiut, a kinek minden törekvése oda irányult , 

hogy minél több ház nyugalmát megzavarja , a mire aztán büsz- 
ke volt. És ez ember megházasodván, bámulatos leczkéket adolt, 
hogy egy nőnek milyennek kell lenni, annak nem illik három 
lépésnél közelebbről szólni egy férfiuval. Ismertem egy tudós 

káros befolyással 

ságos ? Ha e két utolsó nem illik tervünkre, a két első ön- 
ként elesett. 

Az emberek legtöbben okoskodásuk ugy, mint té- 
nyeikben is abban hibáznak , hogy a kivihetőségre nem 
gondolnak; az igazságosság helyébe pedig a jogosságot 
és emberszeretetet akarják helyettesiteni. 

Az ily fogalomcsere a legveszedelmesebb, mert ha 
az igazságosságot helyettesitheti a szerelet, ugy miért 
ne lehetne ezt érdekszerint felcserélni az igazságtalanság- 
gal. 

Már most az egyenlőségre, mint eszközre , s az álta- 
lános szabadság előlépcsőzetére szoritkozva : tudjuk, mily 
különböző értelemben vétetik ez ma, s ismerjük az elfe- 
dités minden nemeit, melyek e fogalmat eredeti jelenté- 
séből kivetköztetni megkisérlették. 

Némelyek — s ezek még külszinleg a legemberieb- 
ben gondolkodók - egyebekben bár elvetik a keresztyén 
vallástan elveit, a szeretetet, mint legmagasztosb eszmét, 
abból kiragadják, és önczéljok kivitelére azt az egyenlő- 
ség alapjául hirdetik, s ezt hamis czélzattal az elsőre fek- 
tetik. - Azt mondják : „hogy a szeretet elvéből foly az 
egyenlőség, s ha bennünk szeretet honol, testvéreinkkel 
egyenlőn kell) megosztani mindenünket, és ha bármiből 
többet birunk, vétünk az egyenlőség magasztos czélja el- 
len, mert a természet egyenlőnek teremtett minden egyest, 
s ez egyenlőséget a keresztyén vallás parancsolja a köl- 
csönös szeretetben.6 

De ha meggondoljuk , hogy az egyenlőség fogalmá- 
val a különbség legkisebb paránya sem egybeférhető; ha 
tudjuk, hogy az egyenlőség csupán a számtan elvont kép- 
zetében , és seholt egyebütt a nagy természetben, mint 
valóság, fel nem található; ha elgondoljuk, hogy az em- 
beriség egyes egyénei lelki s testi tehetségeikre nézve 
nem csak nem egyenlők, de még csak hasonlatban sem 
eltérésnélküliek: az első tétel , hogy a természet minden 
embert különbség nélkül egyenlővé teremtett, önként 
elenyészik. A szeretet pedig, melynek alapján a már álta- 
lok is elég erősnek nem hitt természeti egyenlőséget élet- 
ben tartatni, s keményebb alapzatra fektetni akarják, a ki- 
vihetőségnél önként elenyészik ; mivel a mi természet 
őmrncrm 
öreget, a ki fiatal nejével elhitetlte, hogy ha az ajtó fordítóját 
más után megfogja, azonnal a legnagyobb nyavalya ragadhat rá; 
de még a lehelet ha éri, abból is szörnyü veszedelmek követ- 
kezhetnek Ebből aztán egy iszonyu rögeszme fejlődött ki, a 
mely az együgyü, jó lélek legszebb korában történt sirbaszál- 
lását vonta maga után. És mennyi eféle példát tudnék még fel- 
hozni! de elhagyom, s csak azt kérdem: miért kell efélékhez 
folyamodni ? Mert nagy a tudatlanság 1! A ki tiszta értelemmel, 
szabad, elfogulatlan szivvel lép ki e mesterkélt korban a világ 
piaczára, annak nem kell ijeesztgetés, mint a gyermeknek , hogy 
ne menjen a kúthoz, mert a béka beléhuzza. Tudást a nemnek, 
csak tudást, de nem csak a piperemüvészet körébeni felületes 
csintudást, hanem valódi ép, mi tészt és nézze meg bárki, 
hogy rövid idő alatt milyen nem áll elő, a melyből igazi 
magyar család-anyák fognak ki , a kik az időnek bármely 
mostoha járási alatt a férjnek támaszai, s a családi élet körében 
egy oly közszellem ápolói lesznek, melynek légkörében a gyer- 
mekek józan eszü honfiaknak és szelid, okos honlesnyoknak, 
nem pedig üres fejü, ledérkedő világfiaknak és kényeskedő , ka- 
czér divathölgyeknek növekedjenek. 

a SIKÓ-FÜLÖP RÓZA. 

TERMÉSZETRAJII CZIKKE 
A borszéki borviz. altat e 

(Folytatás.) a 

Én 1851-ben egész novemberig múlattam Borszéken, hol 
naponként volt alkalmam azon változásokat észlelni , melyeket a 
különbőző, időjárás a borviz minőségében koronként okoz. Gon- 
dolóm egy vendég előtt se maradt figyelem nélkül, például: a borviznek esős napok utáni gyengesége — izetlensége — szóval 
ihalatlansága, annál kevésbbé kerülhelték ki a legcsekélyebb mi- 
nő- s mennyiségi különbségek egy vegyész figyelmét, ki a viz- 
zel koronként elemző kisérleteket telt. Merem állítani, hogy egy 
éjjel képződött körlégi nedület lecsapódásának is van némi cse- 
kély befolyása a reggel felbuzgó borviz erejére. Legerősebb pe- 
dig a viz több napon ál tartó hőség után esténként. ly időben 
gyakran találtam egy polgári font borvizben 20 szemer szabad



szerint másként rendeltetett, azt szeretet által megváltoz- 

tatni nem lehet. Államszervezetnél alamizsnát osztani nem 

szabad, sőt czélellenes tény. 

Önkéntes áldozat, s legmagasbb foku szeretet is ké- 
pesithet-e eszünket, erőnket , lelki s testi tehetségeinket 

másra átruházhatni? A természet kevésbbé kegyeltje emel- 

kedhetik-e egyenlőségre a természet kitüntetett adomá- 

nyosával ? 

De hátha még a szeretetet sem öltjük, mint némelyek 

teszik, az egyenlőség elvére takarópalástul, s azt magá- 

ra csak pusztán, a szokott divatos jelentésben, kivánjuk az 

emberekre, az államra erőszakolni: nem borzadással kell-e 

attól visszaborzadnunk ? 

Minden erőszak igazságtalan. Minden fosztás, még a 

polgári állapoton kivül is, kebelrázó és nem emberies. 

Miután kölcsönös védelem az embereket társalomba, a jog 

és vagyonbiztosság államokba vonta össze , és miután ők 

ez utóbbiak biztositásáért oly sokat, a természeti szabad- 

ságot és függetlenséget is feláldozták: látni való, mily nagy 

odaadással csügg az egyes tehetségei, s ezekből folyó va- 

gyonbiztossága sérthetetlenségén. Több egyént láthatni, 

ki lényét, egyéni életét képes feláldozni vagyonáért. Ez 

nagyon természetes is, miután a vagyon az egyén szelle- 

mi s anyagi ereje, tehetsége és képességének kifolyása, 

melyeket ő a természettől, mint kirekesztő egyéni tulajdont, 

nyert. A madarat zárd el a repülhetéstől, s mit ér aszárny? 

a természet ajándoka, mit boldogitására adományoza, nem 

fog-e kin s teher sujtó nyügévé válni akkor ? 

Mégis előállnak némelyek tulzott reform-elvekkel, 

el akarnak erőszakolni mindent, mit az egyes természet- 

től nyert, kirekesztő tulajdona, személyes képessége meg- 

feszitésével sajátjává tett; sőt eltiltják tőle a módot, hogy 

erőit, tehetségeit jövendőre is rendeltetésük, s czéljoknak 

megfelelőleg kifejthesse , s azok eredményét, mint tulaj- 

donát, élvezhesse. 

Mit adhat az oly állam, mely elvenné azt is, mit a 

természet adományozott ? Vedd el embertől a családi éle- 

tet, foszd meg gyermekeitől az atyát, tehetsége gyümöl- 

csétől a polgárt ! s mit adsz neki ? Add mindazt az állam- 

nak, ruházd át arra a jogokat, s kötelességeket! s az 

egyesnek mije marad ? Ki kiván polgára lenni az állam- 

nak, melyet teremtél, ha emberi érzelmeiből – mik őt 

boldogitani képesek valának — ki kell vetközni, jogait s 

kötelességeit megtagadni ? 
at atag UZONI Z. J. 

Szamos-környéki levelek. 

V. Az ipar és hajhászat jelen korszakában környé- 

künkben fölöltébb elszaporodtak az idegen országokból, 

főleg Galiczia és Lengyelországból folytonosan betóduló 

izraeliták. E nemzet, melyet vallása szétszórsága da- 

czára is összetart, s Európa népei között lánczozatos vo- 

natokban feloszolva, érdekeit öszhangzatos működésben 

vagy kötetlen szénsavgázt — mig a legroszabb időjárás alkal- 

mával a legpontosabb elemzés se mutathatott fel reggelenként 8 

(nyolcz) szemernyi szénsavnál nagyobb eredményt (ez azonban 

ritka eset volt), Önként értetődik, hogy e két véglet között a 

borviznek szénsav tartalma naponként—sőt egy napnak különbö-
 

ző részeiben is változik, például: ha este 16 szemer volt a kö- 

tetlen széngáz 1 font borvízben, akkor az éjfélkor menitettben 

14 szemerre — reggelre pedig 12-re is képes volt néha leszál- 

lani. Söt még az édesvizben oldható szilárd alkrészek egymás- 

hozi aránya is megváltozott olykor. Legnagyobb aránykülönb- 

séget mutatott e tekintetben a szénsavas szikéleg (Na o Co) mi- 

vel néha 7 szemerre hágott – mig máskor 4-re is leszállott egy 

font savanyuvizben. Ellenben a tisztavizben oldhatlan szénsavas 

mészélegnek (Ca o Coa) a köletlen szénsavanyhozi aránya min- 

dig ugyanaz maradt. A sziksó mennyiségének ezen koronkénti 

vallozékonyságára, midőn a giesseni laboratoriumban több ás 

ványvizet voltam elemzendő, felejthetlen nagy tanitóm — Liebig 

figyelmeztetett. 

Ezekből mindenki pillanatra átláthatja, hogy a borszéki 

borviznek tökéletes mennyiségi elemzése , a legnagyobb felada- 

tok egyike. Csupán az év, hold és nap különböző szakaiban tett 

számos kisérletek után lehet — s akkor is csak egy átlagos elem 

zéssel szolgálni. Hizelgek magamnak e feladatnak tehetségem 

szerinti megoldása igyekezetével. 1851-ben tett többrendbeli 
elemzőkisérleteim után a borszéki borviz alkrészeinek átlagos 
mennyiségi tartalma következe döő 

Egy polgári font (= 7680) főkúti borvizben van: 

kötetlen szénsavgáz 16 szemer Szilárd alkrésze pedig 30 szemer. 

Száz szemer ilyen szílárd alkrészben pedig van 
Ca0 C0, szénsavas mészélegk 18 szemer 
Nad C0-, szikéleg (sziksó)...o6,, 
Mg 0 C0, = kesrenyéleg a 

Na Cl..... Chlornatrium (konyhasó).. 2 

Sió..kovanysav 
Fe0 4 C0, = szénsavas vasélecs.. ... /2, 
KeclChlorkalum 
Al, 05...= Timanyéleg ... 0 

Legnehezebb a sziksó középszámának meghatározása. 

A fökútnak átlagos hömérséke 71/a fok, Reaumur hőmérője 
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érvényesiti, napról-napra több és több figyelmet érdemel. 
Ök már vallásuk alap-elvénél fogva, mely tanitja: hogy e- 
gyedül a zsidó Jehova választott nemzete ,46 a keresz- 
tyén népek érdekeivel bensőleg össze nem simulhatnak, 
s ezeket szükségesképpen csakis kibányászandó 
jövedelmi források gyanánt tekintik. Ez az 
oka, hogy a pénz – ez a második főhatalom — kiválólag 
kezeikbe került. 

Erdélyben a forradalom előtt nagyon kevés zsidó. 
fészkelhette meg magát. A megyei és városi hatóságok, 
mint a nép választottai, kölelességöknek tartották a nép 

anyagi érdekei felett örködni, s azt minden lehető kiszi- 
vattyuzástól megoltalmazni, Tapasztaltatott, ha egy faluba 
egy zsidó béférkezett, azon falunak koldusbotra kellett 
jutnia, s e tapasztalás a zsidókat mindenünnen kiszoritá, 

s csak is földesuri pártfogás alatt létezhettek némely he- 
lyeken, mint udvari pálinkafőzök, vagy házbérnököb. 
Városokból s szabadhelységekből általában ki voltak zárva.. 

Jelenleg, midőn Erdély népei egyenlőkké let- 
tek, „Gleich-Berechtigung aller Nationalitáten:t a sorom- 
pók felnyiltak, izrael tódúlva tódúl Erdélybe a már kibá- 
nyászott Galicziaából és Lengyelországból. Minden vám, 
minden haszonbér, minden vállalat kezeikbe került. A vá- 
rosokban gazdag kirakatu boltjaik, szeszgyáraik, iparválla- 
lataik egyre szaporodnak. A falvak megteltek velek, s a 
nép nem csürébe, de a zsidóhoz viszi leszedett takarmá- 
nyai, mely italért nála fel róva van. A tisztviselőknek 
nem áll tehetségökben hogy a népet csalás és mellesztéstől 
oltalmazzák. „Eszesnek áll a világ1. ha megiszsza valaki 
birlokát, megveszi más, s az adó a földbirtok után igy is 
csalhatatlanul bejő , következésképpen a tisztviselő a 
nép anyagi jólétlbeni megtartásáért nem felelős. Az pe- 

dig, hogy a zsidók kiútasittassanak, az emberiséggel és az 
európai polgárisodással össze nem fér. 

Mi sem kivánjuk s oknélkül is kivánnók ezt, de még 
is főleg a magyar és román népfajt, mint a mely 
nemzetek inkább földmivelésből élnek, s az ipar és hajhá-- 
szat terén járatlanok, s régibb tisztviselők, vagy földes 
urak által védve voltak, - szeretnők mondom—e most véd-- 

telen népeket a végképpeni kibányászástól keresztyénileg s 
emberileg megoltalmazni. Nem gyülöljük mi, a világért 

sem, az izraelitákat. Elismerjük élelrevalóságaikat s bá- 
muljuk azon ügyességöket, melynél fogva a föld termé- 
nyeit s iparczikkeit a legtávolabbi világrészekből össze- 

keritik, a helyhez kötött anyagi dolgokat mozgóvá teszik 
s piaczot keresnek, hol azok legkelendőbbek; elismerjük, 
hogy az ezredéves vállalkozói s hajhászati élet felülmul- 
hatatlan kereskedőkké s üzérekké telte öket; hogy azon 

összeköltetés, melynél fogva mindenütt, a föld ismeretes 
részén, egymással levelezésben állanak. S a vilag mozgal- 

mairól s az országok vagy vidékek szükségleteiről előre- 
értesülnek, képesekké teszi kétszeres, háromszoros ha- 
szon bényerésére; de éppen ezért kötelességünk saját 
országunk népeit figyelmeztetni: hogy vigyázók és előre 

látók legyenek s magokat mezitláb hagyatni ne engedják. 
Miután a hon mindevik nemzete merőben az anyagi 

térre van szoritva, igyekezzék magát ez is feltalálni, s pa- 
triarchalis multjára ne andalogjon oly önleledten vissza: 
hogy lürge és gyakorlati népek a gyéként kiránt- 
hassák alóla s a kopasz földön vagy éppen 
a puszta országuton hagyják és saját honá- 
ban földönfutóvá tegyék. Legyen ébren e hazá- 

szerint, mivel a különböző légmérsékben nappal sohase emel- 
kedett 89-nál magasabbra, és éjjel nem száll 78-nál alább. 

Mindezen átlagos mennyiségekkel azonban magam is csak 
akkor lennék tökéletesen megelégedve, ha minden 1851-ben tett 
kisérleleimet egy nagyon száraz nyáron ismételhetném Ugyanis 
az akkori fürdőszaknak felelte nedülelteljes légmérséke átaláno- 
san ismereles levén, csakis ily úton lehetne az elemzés által 
felderitett mennyiségek átlagát legbiztosabban meghatározni. 
Fajdalom, tavaly se módom , se alkalmam nem volt az ismétles- 
re. Tudni kell azt, hogy egy vegyészi többször ismételt pontos 
elemzés nem kerül kevés költségbe. 

1852-ben az előpataki és borszéki savanyuvizet az illető 
fürdőbírtokosok analysáltatták. Ezen kémlet meg is történt egy- 
szen s akkor is, Isten tudja, minő légköri v.szonyok között! Én 
csak nevetlem maga nban, midőn az analysis resultatuma más 
évben nagy hühó közölt a fürdők ajtaira felszegeztetett. Az alk- 
részek mennyiségének pontosságáért a tizedes töriszámoknak ne- 
gyedei is ki vannak számítva , például: 

a borszéki borviznek szénsavgazbani százaléka 0,1792 rész, 

az előpataki,, 0,1984 ,, 
Már aztán kell-e ennél nagyobb, nyegleség ? ! ! 

Elég az hozzája, az eredmény, a kötetllen szonsavanyt ille- 
tőleg, az lett, hogy az előpataki tobb szénsavgázt tartalmaz mint 

a borszéki borviz. No még csak ez hianyzott ! sohajték fol 
magamban,. 

Az analyticai munkálatokat, a mint halloltam, egy Knöpfler 
nevü orvos "*) vezelte. 

Tavaly szerencsém volt Erdély nagyérdemü főorvosával, 
méltóságos Kellerman Ed. gyógytanácsnok urral, Borszéken ta- 
lálkozhatni, kinek bátor voltam megemliteni, hogy ez utóbbi 
elemzés nem felel meg a már annyira előhaladt vegytan mostani 
kivánalmainak. 

Én részemről azt állítom: mig a magas kormány a borszé- 
ki savanyuvizet, az ottani egész terület földtani képződményével 
együtt, szakavatott vegyészek s geologusok által meg nem vizs- 
galtatja , s ezek terveit szoros birálat után tetjesedésbe nem vé- 
teti; addig a hajdan oly hirneves borviz minden európai hason- 

*) M.-Vásárhely vidékének főorvosa; egy értelmes és jóakaratu 
férfiu, Szerk. 

ban minden benszületett népfaj, s magát kibányásztatni ne 
engedje. A védtelen népet, melyet tisztviselői, s urai ol- 
talmazni nem lehetnek képesek figyelmeztessék lel- 
készei segyházi előljárói, kik Istentől a nép 
őrelül küldettek. Intsék templomi beszédeikben s magán 
társalgás alatt szorgalomra, józanságra, életre valóságra. 
Figyelmeztessék a helyzet kényes voltára. S mennyire 
szent kötelesség: hogy őseik földjét terű nélkül hagyják 
maradekaikra. És e tárgyban mind a magyar mind a ro- 
mán püspököknek pásztori körlevelekben kellene értesi- 
teniök a lelkészeket. Mikor minden menedék elfogy, a vég 
menedék, a vallás, megmarad. S ennek szolgái tartsák fenn 
vele a népeket, tartsák fenn mint Mózes a pusztában, mig 
az igéret földjére eljuthatnának. elt 

ZÖMLÉN. 

Háromszék, junius 18-kán, 1857. (Árviz-károk; ta- 
gositási hirek; irodalom, pártolás községi könyvtár). Meg- 
nehezültek az elemek romboló csapásai felettünk. 

Nehéz időket élünk. 
Mindenütt az inség, bekövetkezhető nyomor s drá- 

gaság jelei mutatkoznak. 
Borzasztó árvizek vannak. Csaknem egy hét óta 

folytonosan hull az eső , folyóink medrőkből kiöntöttek, 
havasi patakaink rémitő s vészthozó zuhanással omolnak 
le a térre; — gyönyörű s gazdag áldással kecsegtető ősz 
és tavasz-gabonáink igen nagy része vízben úszik, ré- 

szint leiszapolva, részint a sok esőzéstől most a szemzés 
és virágzás idejében a földre nyomulva van; buja nővésü 
virányos réteink a sárgás vastag iszap alatt nyögnek, mig 
a hidak, utak, malmok, más épületek és gátok körüli ká- 
rok számosak s megbecsülhetlenek. 

Kevés nappal csak az árviz beállta előtt, valódi gyö- 
nyör s éldelet volt Háromszék szép rónatáján keresztül 
utazni; a természet maga eredeti pompájában fénylett; 
minden oly szép, oly megragadó fenséges volt, –minde- 
nütt Isten áldása mutatkozott; — a szántóvető véres ve- 
ritéke fáradsága gyümölcsét már-már jutalmazva látta; 
midőn gyönyörü s a birodalom bármelyik piaczával ver- 

senyező aranykalászt termő hires buzáink, melyek mint 
egy szövetű zöld bársonyteriték ömlenek el a bérczek aljá- 
ban s a bérczek óldalain— a legszebb aratásra nyujtának 
reményt; midőn kukuriczáink már megkapálvák s gazdag 
termésü réteink éppen a lekaszálás küszöbén álltak; és 
most—egy tekintetet vetve mezőinkre—fel kell hogy jaj- 
dúljon már oly sok vihart kiállott és még többször vér- 
zett keblünk e vesztések után is. 

Ennyi kár után az aggodalomnak egy neme lep meg: 
honnan szerezheti a háromszéki csupán földművelésből 

élő nép egy évi élelmét? miből tartja el marháját? de fő- 
képpen honnan fizeti az illető adót? 

Ha most tagositva lennének földeink, répa, haricska 
s marhának való takarmánynyal csak bevethetnők még az 
árviz által összetiport helyeket; de igy a szomszéd, kitán 
még mindig reméli, hogy a sok esőt és árvizet kiújúl- 
hatja vetése, aligha megengedi, hogy földén keresztül a 
magunkéra menjünk és azt használjuk tetszésünk szerint. 

Tagositást, 
hát! mert másképp még adónkat sem fizethetjük. 

Sehol könnyebben és hamarabb nem tagosithatni mint 
Háromszéken, és még is—fájdalom! mind a mellett akadnak 
egyesek, kik most e korban is, midőn csupán egyedül a 

minőségü savanyuvizek közt egykori első rangját, a fürdő s 
kerületi orvosok minden erőlködései mellett soha vissza nem 
nyerendi. Ugyanis, untig volt alkalmam meggyőződni a felől, 
hogy orvosaink mily édeskicsit értenek a chemia s geologiához. 

Nem mellőzhelem még egy tavaly megjelent munkácskának 
említését, melynek czime: „A hideg fürdőkről átalánosan és 
Borszékről különösen.6" Csak nehány sort kivánok e fürdőirat- 
ból idézni : 

A 92 dik lapon ez áll: ,„A szénsavany tulaj- 
donképpen alap és még nem savany; sőt a savanyokkal érintkez- 
vén, pezsgést okoz, annak bizonyságaul, hogy luganyos.6 

Ismét a 106 dik lapon: „a borviz széneny tartalmá- 
nál fogva luganyos levén, ha savanyokkal találkozik a széneny, 
vegytani változást szenved, savakat képez.6 

Viszont ard09-dik lapon; ,„A belekben készült táp 
(chylus), mint nyilvános luganyos természetü és gyulókkal— 
phlogiston – (111) gazdag nedv' sat. Hogyha még első rangu 
orvosaink is, még a 19-dik század második felében is, ily vegy- 
tani badarságokat irnak össze-vissza; akkor ne bámuljunk, ha 
a külföld bennünket félbarbaroknak tart. 

A borszéki borvizne . élet-vegytani hatálya. 

Legyen végül szabad a bonszéki borviznek az emberitest 
szerkezetére befolyó élet-vegytani hatályának elméleténől is rö- 
viden emlékeznem. 

E savanyuviznek alkrészei, mint az elemzésből kitetszik, 
csak oly anyagokból állanak , melyeket az emberi test már az 
anyatej beszivásakor magában tarlalmaz. Tehát semmi idegensze- 
rü a borviz használata alkalmával a testbe nem juthat, mely élet- 
tanilag s vegyészeti szempontból talán valami rendkivuüli, válto- 
zást eredményezhelne, Csupán csak az egyes elemek egymás- 
közti szüntelen cserélődésének hatványozott fokozata okozza hu- 
zamos borviz iváskor a test szervezetében azon különféle jelen- 
ségeket, melyeket felindulás, ingerlés, erősbülés és kiválás 
neve alatt oly annyira jól ismerünk, s melyek következményei 
néha a legkitünöbb egészségi viszonyokat eredményezik. le 

A borszéki borviz használata által előidézet m ködésekben 
főtényezők a szénsavany, vas és égvények (alkalien). 

(Vége következik.) 

kényszeritett tagositást 

-



szük, hogy e czélt el is érheti, 

tagositás által nyerhet lendületet gazdászatunk, midőn csak 
a tagositás mentheti meg az erdélyi birtokosi osztályt a 
koldusbottól és midőn, hogy többet ez uttal ne hozzak 

fel, csak a tagositás behozatalával érhetjük el nemzeti jó- 

létünk anyagi alapját, mindezek mellett –-mondom —akad- 
nak egyesek, kik ez ellen izgatnak. Az ilyenekre midőn 
egyfelől boszankodom, másfelől csak sajnálni tudom. 

A lelkes és minden szép s jó irámt elhosió ée 

örgyiek is, mint értesültem, megpenditették a tagositás 
behozatalák miben hogy mi elébb czélt érjenek, lelkünkből 
óhajtjuk. 

Előre csak, előre, hazámfiai! kövessétek a szent-ka- 
tolnaiak nemes példáját, küzdjetek bátran az akadályok- 

kal, győzzétek meg a vakhitben élőket , gyujtsátok meg 
előttük a világosság lámpáját, ne lankadjon soha a köz- 
ügyiránti lelkesedéstől, mert csak igy és ez által lesz el- 
érve ama nagy czél magas elhivatás mire Isten teremtett; 
— egyesek balvéleménye, ál-okoskodása ne tántorit- 
son el titeket e jólétre vezető ösvénytől! 

S midőn még egyszer alkalmilag a háromszéki ta- 
gositásról, a szerkesztőség, engedelmével tán tűzeteseb- 
ben értekezném : addig is szabadjon nekem ez uttal az il- 
lető lelkész urakat, mint a kik egyházi s magán körökben 
legtöbbször jönnek érintkezésbe a néppel, tisztelettel fel- 
kérni a tagositás előmozditására, Isten áldása lesz rajtuk 

s mindnyájunkon, ha fáradhatatlan buzgalommal járnak el 
ez ügyben. 

Még egy köztudomásra való dolgat kell, mielőtt so- 
raimat ez uttal bezárnám, a K. K. megirnom. 

Kevéssel ez előtt peres ügyeim S.-Sz.-Györgyre 
szólitának, éppen akkor menék be a járási hivatal irodájá- 
ba, midőn ezen járás segéde,I. F. ur, a hivatalos napra be- 
rendelt járási- jegyzőknek lelkesen ajánlotta, hogy minden 
helység közönsége számára a K. K. hozassa meg a köz- 
pénztárból, melegen pártolván e közkedvességü lap szor- 
galmas olvasását s olvastatását. 

Régen nem érzett nemzeti örömtől dobogott föl 
keblem e szavak hallására, midőn irodalmunkat, e közös 
nemzeli kincset, ily kezek által is pártoltatni láttam. *) 

Üdvezeljük a t. ez. járási segéd urat ezen hazafias 
telteért s köszönetet szavazunk neki ezennel. Vajha töb- 
ben követnék ez utánzásra méltó példát tiszttársai közül is. 

A hivatal e szerént megtette az első lépést a községi 
könyvtárak felállitására; már most rajtunk a sor, hogy a 
többit megtegyük. 

Községi könyvtár nélkül nincs értelem és felvi- 
lágosodás a nép között: azért hát állitsátok fel azokat lehe- 
tő hamarsággal. 

HUNÁRKAY. 

Pályázati jelentés. 

A gróf Lázár Kálmán ur által, jelen év ápril 9-kén a K. 
Közlöny 56-dik számában feltett 10 arany pálya-díjra, mely egy 
a nemzeti fejedelmek korából meritett legjobb — történeti 

beszélyért lesz oda itélendő; jelen juniushó 25-kéig, mint ki 
tüzött határnapig, a következő , számszerint négy, pályamun- 
ka küldetett be: 

1-ször. „Történelmi beszély Mátyás korából, 
jeligéje: „Én megtanultam, hogy a melyekben vagyok, azokkal 
megelégedjem, Biblia.46 

2-szor. „Az utolsó kurucz, jeligéje: „Népem! le 
valál köszálom , melyről én sas felrepültem. Ossián. 

3-szor. „Ördög Balázs, jelige: „Ouod metuit au- 
get, dui scelus scelere obruit. Seneca. 

4-szer. „Saphira, jeligéje: „Saphira, dic Saphir no- 
mine digna fuit. Felsőszilvási sirirat.4 

Fenczimzelt beszélyek megbirálás s odaitélés végett a pá- 
lyázó gróf ur által kijelölt birálókhoz átádattak. Kolozsvár, 1857, 
junius 26-án. 

DÓZSA DÁNIEL. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 
* Különös öröm fog el m ndannyiszor, ha gyáriparunk fej- 

lődéséről értesülünk. Közelebbről jól esett hallanunk, hogy a 
csak ujlalusi üveggyár kolozsvári kereskedő Tauffer F erencz 
ur kezeire ment át, a ki azt ujonnan rendezi, s oly karba akarja 
emelni, hogy a vidék e nemü szükségét s igényeit kielégitni ké- 
pes legyen Furosa is az , hogy éppen hozzánk oly kelyekről 
szálliták és szállitják ma is az üveggyártmányok nagy részét, a 
hol az ehez szükséges nyers anyagok sokkal bajosabban lelhetők 
mint nálunk. Vállalkozó ur, a mint hallók , szándékozik idővel 
finomabb, köszörült üvegnemüeket is készittetni, s mi azt hisz- 

és pedig elég haszonnal, főleg ha 
Erdélyben a szóda-gyártás körüli tervek is ki lesznek vive. 

* Nem tudjuk mire vélni a dolgot; minket tartanak-e né- meteknek, vagy tán Pesten tulságosan szerelmesek a német nyelv- 
be még a magyar lapok szerkesztőségei is 1? Elég az , hogy ép- peli most vettünk: „An die löbl Redaction des „Közlöny czim- 
zeltel egy level. Pestről, mely igy hangzík: Löbl. Redaction ! Wir haben di Ehre, Ihnen — ein Exemplar unseres politischen Joornals einzusenden, und erlauben uns zugleich, ie zum Tau- 
sche mit Ibren geshatzten Blatte einzuladen sát. Redaction der 
)N. N.ft Az a szép , hogy ez a meg nem nevezett lap magyat 
lap, akát czimét, akár tarlalmát, akár a szerkesztőséget tekintsük. 

Sardiniában az uzsoratörvény eltöröltetelt A kamat két- féle : törvényes és szerződés szerinti. A törvényes kamat pol- 
————— 

*) Helyzete józan felfogásának tanujele az, midőn egy hi- vatalnok a vezérlete alá jutott nép szellemi képződésére is kiter- jeszti nemes figyelmét. Áz irányunkbani megkülönböztetések pe- dig csak nevelik kötelességérzetünket. Szerk. 
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gári ügyekben 5, kereskedalmiekben 6 száztóli, ha t. i. ez iránt 
nem rendelkeztek a szerződő felek. A szerződés szerinti kamat a 
felek szabad egyezkedésére van bizva, de ez iránt nyiltan , irá- 
sosan kell szerződni, hogy érvényes legyen. Poroszországból is 
hasonlóról tudósitnak. 

* Ő cs kír. Apostoli Felsége f. évi jun. 17-ki legfelsőbb 
határozata által Stancsics Mihá ly politikai menekültnek az 
in contumatiam reáitélt halálos büntetést, valamint az ellene ki- 
mondott vagyonelkobzást kegyelemből teljesen elengedni mél- 
tóztatott. 

* Urházy György hazánkfia szerkesztése mellett julius 
1-sőjéu kezdve i esten egy uj politikai napi lap jelenik meg : a 
„Magyar posta, mely nem hosszas közleményekben , hanem 
nehány sorral ecsetlő és Jellemző rövid tudósitásokban teend je- 
lentést a nap politikai eseményei felől. Irodalmi részében tanul- 
ságos és mulattató, e mellett az egész magyar irodalom mozgal- 
mait figyelemmel kisérő czikkeket közöl; figyelemmel leend a 
gazdászati, iparmozgalmi s kereskedelmi érdekekre is. Megjele- 
nik 4-rétű féliven, szükség szerint egy, sőt másfél iven is. 
Előfizetés egész évre 8 pengő forint. 

* A t. szerzők figyelmeztetnek, miszerint a gróf Ráday 
Gedeon ur részéről kitűzött 40 arany pályadijért versenyző vig- 
játékokat f, é julius 1 éíg kell beküldeni, mert azontul érke- 
zendő művek nem fogadtatnak el. Pesten, jun. 21. 1857. Kom- 
lóssy Ferencz s. k. n. szinh. könyvtárnok. 

* „Délibáb"t egy pár hét óta eltünt szemeink elől, a „Nap- 
kelet"é delto nem jött fel nekünk. Hogy ez egyszerre történik , 
azon nem csodálkozunk, mert a természetben is nap nélkül nincs 
délibáb; de megvalljuk, mi nem szeretjük a napfogyatkozásokat, 
a délibáb meg itt bérezeink közt, hol az nagy ritkaság , plane 
érdekes tünemény. Egyébiránt, kellemetlen hideg, esős napok 
után, időjárásunk megint szép; reméljük tehát, hogy ismét 
meglátjuk a „Napkelet"-et, mit okvetetlen „Délibáb kell, hogy 
kövessen , ha ugyan a pesti szerkesztőségek természetkönyvé- 
Ben más törvények n ncsenek, mint a Schödlerében. Addig is, a 
mig erről meggyőződnénk, változatlan barátsággal maradunk, a 
kik voltunk. 

* A pepszin nevü anyag, mely a gyenge gyomor emész- 
tő nevét fölfrisiti s már sok esetben bámulatos hatásunak bizo- 
nyult be, egyszersmind a legártatlanabb gyógyszer; — de mint 
minden uj dolog, igen helyesen, nem nyert eg, szerre nagy nép- 
szerüséget a szakemberek közt. Ez dicséretére válik orvosaink- 
nak. Magok a pepszin feltalálói se nyugodtak meg egyszernen 
a gyógyszer hasznosságának tudományilag kélségbenvonhatlan- 
ságaában. Irtak és irnak róla, melyben e kétségbe vonhatlanságot 
bizonyítják. Páris egyik legkitünöbb orvosa egész könyvet irt 
a pepszin mellett. E könyv nemsokára magyar fordításban is 
meg fog jelenni irodalm lag is munkás pesti gyógyszerész Török 
József által átdolgozva és kiadva. 

* Sárossy Gyulának „Az én albumom" czimű s sep- 
tember elején megjelenendő almanachjából, mint egy előizül s a 
netalán lankadó kiváncsiság fel-felcsiklandozásául, a szépirodal- 
mi lapok néha egy-egy kitünőbb költeményt hoznak a szerző 
megnevezése nélkül. Igy közelebbről a „Nővilág" is közöl 
egy „Bethlen Gábor itéletest ezimű szép balladát, melynek a vé- 
gire csillag alalt az a megjegyzés van téve, hogy a t közönség 
tudvágyának a szerző neve fölfedezésével annak idejében 

maga az album teend eleget.4 Mind igen szép dolog ez, hanem 
hát az a mennykőség, hogy az a ballada a ,K. Közlömn ye 60- 
dik számának tárczájában anno Domini 1857 április 21-én „Ju- 
talmazás" czim alatt Mentovich Ferencz aláirással már 
megjelent, s az óta legalább is Erdélynek minden zúgában is- 
merik, a mi különben kedvelt költönknek, vagy az albumnak s 

tán a Növilágnak se válik nagy kárára; legfölebb mosolyognak 
egyet erdélyi olvasóink , meglehet szomoruan mosolyognak , 
hogy egy magyar költő és egy magyar lap szerkesztősége a Ki- 
rályhágón túl oly kevés figyelemmel kiséri egy erdélyi magyar 
lap életét, mely e kis bérczes haza összes értelmi ségé- 
nek közreműködése mellett mind szebb hatásnak örvend s bát- 
ran követelheti már, hogy az egy és megoszthatlan magyariro- 
dalom közlönyeinek családi tüzhelyénél ne csak ne ignoráltassék 
de íllő helyét elfoglalni hagyják. 

? 

KLFÖLD. 

Anglia. Az alsóház jun. 12-ki ülésében, a par- 
lamenti eskü módositására vonatkozó bill, mely 
lehetővé teszi a zsidóknak a parlamentbe felvételét, 
meg lőn szavazva. – Thesiger inditványa, miszerint 
ezen szavak: „a valódi keresztényi hitret az eskülor- 

mában meghagyassanak, éjfélig tartott vita után 341 sza- 
vazattal, 204 ellen elvettetett. 

-Ferdinand Miksa főherczeg, ő cs. fensé- 
ge jun. 15-én Londonba érkezett, s a pályaudvarban 
Albert kir, herczeg által, a királynő által pedig udva- 
ri személyzete közepett lön fogadva. 

Franoziaország. Jun. 22-re van a választási harcz 
kitüzve. Melyik részen lesz a győzelem, ahoz nem fér 
most kétség; de mindenesetre hevesnek igérkezik a vá- 
lasztás napja, mert a nagynevü és kisnevü jelöltek min- 
den oldalról oly sokan lesznek, hogy egy igen szép cse- 
tepaté nem maradhat ki. Páris városa bizton felleheti az 
Orbán süvegét, mert ott a megyékhez képest majdnem 
amerikai szabadság uralghat. A kormány részéről ott csak 
is egyetlen egy ellenjelölttől látszanak tartani — és ez 
Cavaignac. A hires tábornok jóformán számolhat is a 
megválasztatásra. Rá nézve az ellenzéki töredékek egye- 
sek, a választási bizottság benne elvszerüű republikanust 
talál, ki a köztársaságot a népfölségnek is fölébe helyezte; 
a „Débats pedig tiszteli benne a juniusj napok férfiát, 
mint a ki akkor örökös hálára szerzett magának igényt. 
Azért is támadja meg őt a „Constitutionell:t oly nagy szen- 
vedélyesen, azt kivánván tőle, nyilatkozzék, az iránt, 
hogy leteendi-e az esküt vagy nem, mert ez utóbbi eset- 

ben az egész dolog csak comaedia , csak demonstratio, 
minek történni nem szabad. Ez okból szándék is volt az 
eskületételt, köteleztetésül állitni fel a jelöltre nézve, de 

a minek maga a császár ellene szólal, 
rína a Cavaignactóli félelem. 

— Francziaországban a választási izgatások fel kezdik rázni a népet eddigi nagy közönyéből. Az ellen- 

mivel ez által ki- 

zék között tetemes a szakadotlltság. A kék republi- cánusok sem tudnak a felálltandó névsorban egyesülni egymásközt, s mikép lehetne akkor remélni, hogy a vörösek velök kezet fogjarak. Ez utóbbiak is készi- tettek névsort, mely a democratia elszánt töredékét akar- ja képviselni. E névsoron állnak többek közt Barbes, Hugo Károly (Hugo V. fia) Malarme, a „Reform:egy- kori szerkesztője és Recourt orvos, a ki Sz. Antalskül- városban nagyon kedvelt személyiség. Mint mondják, e harmadik névsor léteztérőli hir a legitimistákat né- mileg megijesztette, minek következése az lön, hogy ezen urak közöl sokan nemválasztási eczéljokkal felhagy- tak. Az orleanisták is lassanként csak eltökélnék 
magokat a választási részvétre. Egy ezen pártbeli elő- 
kelő tag, midőn Cavaignac nevét a névsoron látná, 
igy kiáltott volna föl: „E név oly hatást tön rám , mintha 
hallanám a riadót verni!.t Cavaignac ,Goudechaux, 
Bastide, Carnot és Garnier-Pages korántsem 
akarják a törvényhozó gyülési követséget elfogadni; 
megválasztatások csak alkalmat nyujlana nekik demon- 
stralásra, minthogy czéljok a választást visszautasitni , 
nem határozhatván el magokat az eskü-letételre. A re- 
publikanusok közti szakadás daczára is Carnot és Ca- 
vaignac, kivált ez utóbbi valószinüleg meg fognak vá- 
lasztatni. Ca v aignac tábornok megválasztása azt tanusit- 
ná, hogy amostanikormány ennyi idő alatt semtett haladást, 
a főváros sajátképpi középosztályának véleményében. 

UJPO0S IA. 
Ki hitte volna, hogy Páris városának szive nem 

egészen a Napoleon császáré, vagy legalább e szivnek 
nagyrésze nem/ő felségeé, a ki valóban semmit se mu- 
lasztott el ez ingatag nősziv megnyerhetésére, s imé e 
kaczér nőnek szerelme titkon az ellenzék felé hajlott, s 
jun. 22-kén mint a választási nagy napon napfényre jölt a 
szerelmi titok, s a legujabb távirati sirgöny szerint „Pá- 
risnak számos választó kerületeiben ellen- 
zéki jelöltek lőnek megválasztva, névszerint: 
Gavaignac, Labulaye, Carnot, Goudehaux, 
Havin, Bastide, Olivier. Roppant horderejü le- 
het a főváros lakosságának ily szinezetü választása, mert 
Páris nem egyhamar szünik meg Trancziaország iránya- 
dója lenni, s hogy a kormánynak is főgondja az ország- 
nak e szivét a magáénak vallhatni, ez természetes, mert 
hisz annak lüktetései visszahatnak az egész országra. Ez 
képezte azért a kormánynak is főaggodalmát a közelebbi 
napok alatt, Párisban kivánta leginkább a megveretést 
eltávoztatni, mint a következő szavakban elárulta: „Egyi- 
ke az ellenzéki lapoknak mondá: hogy a Párisban ösz- 
pontositott ország fog dönteni. De Páris meg fogja re- 
ményeiket biusitani, s a Szajna-megye 350,000 válasz- 
tói nem fognak elválni azon kilencz millió választótól, a 
kik magukat a többi 84 megyében beirták."t És Páris elég 
udvariatlan vala e reményeket meghiusitni s felpezsdült 
vére lázában nyilván kijelenteni azt, hogy a jelen kor- 
mány és a szabadság két nagy ellentét. A szabadelvü pár- 
tokat maga a kormány rázta fel apathiájokból igenis szen- 
vedélyes kitörései által azoknak ellenzéki törekvései el- 
len. A túlheves kormánylapok addig ránczigálák a macs- 
ka bajszát, hogy a jámbor állat öket egykissé megkör- 
mölte. Me 

Mi lesz a kezdetnek vége, vagy a 22-ki kezdet mi 
nek leend a kezdete, ki tudná azt oly higany-termé- 
szetű nemzetnél, mint a franczia, előre megjósolnis Mint 
az „A. Allg. Z.44-nak irták Párisból még a választási csa- 
tanapok előtt, ott a legmagasb kormánykörökben nem 
csekély izgalom uralg. „P ersi gnyigróf, a londoni fran- 
ezia követ, nehány hete egy rövid látogatásra átrándult 
a császárhoz. Mint mindig, most is szabadabb elvü kor- 
mányzási irányt ajánlott. Véletlen megjelentére mint min- 
dig egy kis földindulás állott be. nr jöes fen 

Persigny ajánlatainak nem kevés nyomatékot 
adott az a tapasztalás, miszerint a jelen választási moz- 
galomban csaknem egyellen ellentét merült fel, tudniilllk 
a kormány és szabadság közti. Befolyásos bonapartisták, 
tiszta, ingy ene s odaadás emberei, azon reménnyelke- 
csegtetik magokat, hogy Persigny majd a válasz 
sok után ismét bejutand a miniszteri tanácsba. Azonb 
mig a szabadelvü párt ily álomszerü reményekben ké 
leg, a csacsogó ,,Advertisertt ismét egy falka fogolyról 
tud beszélni, a kiket a császári kormány Cayenne szi- 
gelre küldöz, hogy annak dögvészes legét szivják a sza- 
badság ahitott friss lege helyett. Elég az, hogy Franczia- 
országban most sokadalmi reggel van, s a közmondat 
szerint: kinek káros, kinek hasznos a vásárrr. 

écsi börzén. Juniu 
Nemzeti kölcsön 856/4 Arany pénz 

-dikán. Magyar urbéri pap. 804 
Ezüst 4", 

Tulajdonos és felelős szerkesztő : BERDE ÁRON. 
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HIVATALOS HIRDETESEK. 
courtot, Déctsei Ferenczet, Szabó 
Lászlót, Zöold Józsefet, Bell Györ- 
gyöt, Földvári Károlyt és Domokos 
Sándor örököseit, ellenöők dr. Scheitz An- 
tal által a Jakabfi Ferencznek tartozó 7 vál 
tó ft. 20 krtól 107 váltó füug menő apróbb 
adósságok iránt inditott kereset védelmire. 
Tárgyalási határnap f é julius 31-ke d. e 
9-kor Részökre kirendelt ügyvéd Jakab János. 

kivonatban. 
A dézs-megyei cs. kir. tőrv. szék é. 

jun. 9.ről 2713 sz. a csődöt hirdet sza- 
mosujvári kereskedő Merza Márton ösz- 

szes vagyonára. A hitelezők adják be oda kö- 
veteléseiket f. é. august 31 kéig, tömeg- 
gondnok ügyvéd Fodor Antal vagy helyette- 
se Dézsi Károly ellen. 

A m.-vásárhelyi cs k. járás törv. szék 
f. é. jun. 10-ről 2728 sz. a. felhivja Mik ó 
Károlyt v. örököseit, Jós a Jánost, Rá- 
kosiSámuelt, Kaptza Józsefet, Szőcs 
Sámuelt, Csont Sámuelt, gróf Vre- 

Urbérkárpótlási tőke-utal- 
ványozá s: 

A m.-vásárhelyi ecs. kir. megyei törv. 

szék f. é. junius 6-ról 276b sz.- a. tudatja. 
hogy báró Szentkereszti Zsuzsánn a 
Petrichevich Horváth Albetnének ke- 
bele sz. iváni jószága után 1484 eft 441,kr 
és hátralekban 220 elt. 48 kr. kárpótlás van 
megrendelve. A követelésekre béjelentési ha- 
táridő f. é. august 24-ke 

(207) 
M 3475. — 1857. 

Hivatalos idézés. 

Alólirt tanács az alábbiakat ezennel hi- 
vatalosan felszólitja, ha ez országban tartóz- 

kodnának egy hónap alatt, ha pedig külföl- 
dön mulatnának, három hó alatt ez idézés- 
nek e lapba történt béigtatásától számitva e 
tanács előtt, hadkötelezettságök teljesítése 
végett annyival bizonyosabban meg jelenni, 
hogy ha a kitüzőtt határidők siker neélkül el. 
telnének, magoknak fogják túlajdoníthatni, ha 
a legfelsőbb ujonczozasi szabály 36 és 37 
szakaszaiban körülirt büntető eljáras irányuk- 
ban alkalmaztatni fog. ; 

Az első korosztályból: 
Sehuller József pinczer, 
Siebert Sándor szíjgyártó legény 

A kolozsvári tanácsból, junius 4-kén, 1857 

R-3) 

48. Sorsz. 

Szám 2000. polg. c- 
na e tők ák t l a e 

! Tá Urbérkárpbtlási tökék utalványozása iránt, 
A szászvárosi cs. kir. megyei törvényszék közzé teszi, hogy az erdélyi országos földtehermentesitő bizottmány 1857 május 30-ról 5019, 5080, 5138 és 3139 

sz. a. kelt jögérvényes felszámitási határozata által az alább következő kimutatásban kitett kárpótlási cőke-összegek és hátralékkamatok utalványoztattak Ennélfogva felszólitás télelik J 7 

41.) Hogy mindazok, a kik ezen kármentesitett javak vagy jogok iránti igényeiket az 18583 máj. 29 dikéről kelt császári patens (bír. 
rint az 1854-dik évi augustus végével lejárt egy évi határidő alatt biróllag érvényesitették, 

2.) Hogy mindazok, a kiket az érintett cs. nyiltparancs eugedménye szerint visszav 
kimutatás mellett bejelenteni, vagy magukat a per meginditása felől ígazolni tartoznak. 

3.) Hogy mindazok, a kik a kárpótlasi tőkére vagy annak kamataira igényt más j 

törv. lap 100-dik szá gedé - 
magukat e tekintetben igazolják. p e ma,asdelyssk 
altási jogaiknak érvényesitésére még hosszabb határidő illet, ezen jogi követelést okiratos 

gezimből támasztanak, e tekintetbeli jogaikat érvényesitsék. 

4.) Hogy mindazon hitelezők, a kik követelésüknek az 1856 ki mar 1-sője öt z et nyomán elsőségi jogot szereztek, s a kárpótlási tőkéből leendő fizet 
tésre vonatkozó igényüket érvényesitni kivánják, ezt jelentsék be; ellenkező esetben mindezek a kárpótlási tőke utalványozása iránti tárgyalásból ki lesznek rekesztve és az 1 2. és 34 

alatt megjelőlteknek csupán az leend fentartva, hogy netaláni jogaikat csak az ellen érvényesithessék, a kinek követelési igénye a kárpóilási tőke es annak kamataira az 
tárgyalásnál elismertetett Ezen bejelentések és igazolások leglőlebb folyó 1857 dik évi augustus 28-dikáig irásban benyujtandók, s azokban a bejelentő vezeték- 
szintén lakhelye , valamint képviselőjének törvényesitett felhatalmazása kell, hogy foglaltassék 

utalványozás- 
és keresztneve, min- 

A kárpótlasi tőkék kirendelése iránti tárgyalásra határnapul 18357 october 28-dika tűze. 
tik ki, a midőn reggeli 9 órakor a szászvárosi cs k. megvei törvényszék irodájában mindazok, a kik az emlitett határidő előtt nevezett bejelentesüket vagy igény - kimutatásukat be- 
szolgáltattak, ellátván magukat minden igényeik hitelesitésére szolgáló oklevelekkel, személy esen vagy felhatalmazattjaik által annyival pontosabban jelenjenek meg, mivel ellenkező 
esetben ugy fognak tekintetni. mint a kik nem adtak be igénykimutatást vagy más ilyen bejelentést. – Ezen határnapon tekintet lesz a földadó-ideigsleneg rectificatioja következtében 
netalán utólagosan liguidált kárpótlási tőkére is, melyhez azon hitelezők, a kik nem tettek b ejelentést, a 4. pont alatti korlatok között minden igényüket elvesztik: A hirdetési határidő 
elmulasztása és a tárgyalási határnapróli elmaradás esetében az előbbi állapotbai visszahelyezésnek helye nincs. Végre az illető felek értesittetnek, hogy a határnapig bejövendő kimu- 
tatások vagy bejelentések, valamint a netaláni folyamodások is a fizetetlen vagy azonnal feln 
törvényszék hivatali iródájában a rendes hivatali órák alatt megtekinthetők 

hondott adósságoknak az urbér kárpótlási tőkékre utalványozása iránt, ezen megyei cs. k 

Neve a helységnek, A kárp. töke meny- Kamathátralék 1848 
Sor Neve a kárpótlásra melyben a birtok Ar kárpétlák tnrgya nyisége A liduidalt tőke kamatozá- jul. 1-sőjétől a ka- y 

á a ás k éi e e . 

szám jogositottnak volt sának kezdete matozás közdétéie seyzs 
frt kr. frt 1 br 

Bokaj. 3 jobbágytelek 25 h. 330 Löl, 1 frt 10 krkamat 6588 89a Julius 1-jén 1857 347 59 Bokajra nézve a kárpótlás véglegesen; a többi köz- 
Váradi Zsófia bokaji Nyirmező. 3 jobbágytelek 15 hold 94 [] öl, 50 kr kamat 250 58/a ségekre előlegesen szabatik ki. 4 

1. Fejérvári József Bulbuk. 6 jobbágytelek 46 hold 373 [] öl, 50 kr kamat 770 33 
neje. Kurpény. 2 jobbágytelek 7 hold 1203 [] öl, 50 kr kamat 129 110/a 

Összesen l 1738 62 

2. Fekete Mihály N. Tóti 1 1 jobbágytelek, 8 hold 1265 L] öl. 1 frt kamat 1785 48/a Julius 1-jén 1857 l 50 A kárpótlás véglegesen kiszabatik 

Csanádi Károlina . - . - 
3. Bokajban Bokaj 3 jobbágytelek 26 hold 830 [] öl, 10 kr kamat] 618 l 46, Julius 1-jén 1857 92 A kárpótlás véglegesen kiszabatik 

a) Bokaj a) 1ő j.-telek 76 h. 1435 [] öl, 1 ft 10 kr k 1794 157, 
Pongrácz József b) Wallemáre b) 12 j.-telek 68 hold 703 L] öl 50 kr kamat 1140 39/, Bokajra véglegesen, a többi javakra nézve előle- 

4. kajb. c) Kurpeny c) 5 j.telek 14 hold 981 [] öl 50 kr kamat z243 33 Julius 1-jén 1857 420 46 
Bokajban d) Buibuk [d) 1 j.-telek 100 (] öl, 50 kr kamat 1 2, gesen szabatik ki 

Összesen: 13179 301/, 

Szászváros , junius 12-kén 1857. 
A ecs. k. kerületi törvényszék tanácesaból. 

gányok, a maroson rév haszonbér, 12 falu- 

Nem hivatalosok. 
(go8) a- 

HASZONBÉRBE ADANDÓ 
1838 január 1 ső napjától több évekre 

egy a K fejérvári kerületben Al-Gyógyon fek- 
vő czélszerű lakó- és gazdasághoz szükséges 
épületekkel el látott jószág melyhez tartoz- 
nak : fordulonkint el vethető 530 véka férejü 

Dan korcsomárlasi jog. több számu szilvás 
kertek, Szászvárosan egy fogadó sat 

Bővebben áértekezhetni a szászvárosi 
postára utasitandó bérmentes levél által a 
tulajdoncs gróf Kun Gotthárdal. 

(202) (2—3) 
ELADÓ HáZ A külső magyarut- 

czában, a ref. templom tőszom- 

szédjában, egy a szamosig terjedő búza föld, törökbúza vetés 100 — 120 véka, 
150 szekér szénát termő két 4000 5000 ve- gyümölcsössel beültetett, rendezett kertel, s 
derre való szőllő, de melynek jelenleg 1/, gazdasági épületekkel ellátott nagy terjedelmü 
van mivelés alatt, helyben Al-Gyógyon két telek, a rajta levő, több lakosztályból álló- 
fogadó, egy három kővü lisztelő malom vá- házzal eladó. Értekezhetni a tulajdonossal, 
sár vám, több taxás házak, zsellérek és czi- [külpagyarnteza 27-dik szám alatt. 

98) a 
gosossososmsesgmemmemessseoszsesosmosmmemeromosmos 

R éB 

A t. cz. földbirtosuralmalá.. S 

Ezennel van szerencsém az erdélyi t. cz. földbirtokos urakat tisztelettel értesi- 
teni, hogy több bécsi bankár házoktól a és 

l k lá k k és 

vegleges kárpóllási tökék 
megvásárlásával meg vagyok bizva 

E ezélból a bécsi bankárok alólirt képviselője Kolozsvárra megérkezet és a vá- 
sárlást meg is kezdette. 

Kivánatra akár szóval, akár levélben, megkivántató utasitásokat és felvilágositá- 
sokat is ad, a legkedvezőbb feltételek mellett előlegezésekel szolgál, vagy a szerző- 
dött egész összeget kész pénzzel ki is fizet, ugy mint, a birtokan levő adósságak- 
nak törlesztését magára válalja 

Hát valóképpen elfogad megbizásokat a ta cz. erdélyi földbirtokos uraktól a 
kik a cs. kir. szab. bécsi nemzeti banknál kölcsönt nyerni óhajtanak. 

Tauber Vilmos. 
sz. nynekségi tulajdonos Pestről, mint több bécsi ban- 

kár házaknak képviselője Erdélyben. 
Lakás b. farkasutcza b. Wesselényi ház 81 szám átelenében a szinház. 

zal 1-ső emelet. 
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Bérbe adó birtok kerestetik. 
Gazda-tiszti pályán 2b év lefolyta alatt folyvást műkedő egyén, egy közép-ki- 

terjedésü, 1-2 ezer pengő forint bérig felrugható , czélszerü gazdaság felállíthalá- 
sára alkalmas repcze és luczerna termesztésre használható, valamelyik várostól, ha 
lehet, országut-mentiben 3-4 órányi távulságnál tovább nem eső, több évekre vagy 

angol bérlet-rendszerre bérbe adó birtokot keres. 1 c 

Kiknek kiadó szándékuk volna, kéretnek a felvilágositásul szolgálható adatokat 
eleyválya tanár t. ez. Berde Áron urhoz bérmentes levélben béküldeni, c 

2 
z 203) 
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meztetni, hogy minden üvegcsének 

mott bélyeg latható, jól bezánva 
merülendő esetekről szives értesi: 

S/ ólomdugaszszal, melyen az idenyo- 
kell lennie, ellenkező esetben a föl- 
tést kérek. 

Popp J. G. 

VoVáVY-FOGDOR 
anynyira tisztitjá a fogakat, hogy ennek naponkénti használata által nemcsak a ren- ák 
desen anynyira alkalmatlan fogkó eltávolittatik, hanem a fogak fehérsége és fInom-: 

a sága mindig növekedik. amált 
Bizományosok: 

Kolozsvártt: Wolff J. gyógyszerész. Szebenben: Zöhrer Ferencz. J. Brassóban: 
ek Kim, Klockner és Hoflmann J. Szászvároson; Leonhard F. J. M. Vásárhelytt: Fo- z 
Z garasy D. Medgyes: Orendi F. J. Segesvártt: Misselbacher B. J. Kánolytejérvártt: 48 

Megay F. Beszterezén: Dietrich és Fleischer. K Vásárhelyen: Kleber, gyogysze 8 
i rész. Erzsébetvároson: Schinidt F. Thordán; Wolff G. gyógyszerész. Balázsfalván: 

Kovwrig Tivadar. 

egd megzcmme 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 

egém-ésessésségséessegekaséseéseésségeesegél 

V (51) (6-?) 

s PONPE fogorvosnak cs. K. kiz. szab. k 

8 
s v 

vé / 7k 

. z a . x Egyetlen központi-szétküldési letéthely nagyban s kis 
részletekben : v 

é Bécs, belváros, goldschmied-utcza 604. sz. 
Egy üveg ára használati leirattal 1 frt. 20 kr. pp. 

se v 
s Miután ezen, kiváló tekintélyek számos elismerő bizonyitványai által igazolt, a 7k 
s csaknem naponkint fokozádó és sokszorosan növekedö háztartási szükségletnél szük- a 
vsesesse vált és megpróbált szájviz a magas és legmagasb uraságoktól, mint a fogak 
és szajrászek épentartására kitünő óvszerül használtatik, valamint a leghirnevesb or 

a vosok által rendeltetik minden földicséréstől egészen fölmenive érzem magamat. x 

xF A t. ez. közönségnek figyelmeztetésül. E 

Miután mind Bécsben, mind vi- déken utánzott rosz szájviz, Ana- 
therin szájvizemnek már használt üres üvegeiben, az általam készitett k 

ae gyanánt mint valódi árultatik, és igy az illető vásárlók kellemetlenül e 
v csalódtak, ösztönöztetve érzem ma- ss gamat a t. cz. közönséget figyel sz 
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